
Základní metoda

�e²íme rovnici y ′ + a(x)y = b(x).

Nech´
I A(x) je primitivní funkcí k a(x) na intervalu I

I B(x) je primitivní funkce k funkci b(x)eA(x) (na I ),

potom (yeA(x))′ = eA(x)y ′ + a(x)yeA(x) = b(x)eA(x)

a tedy yeA(x) = B(x) + C , kde C je n¥jaká reálná konstanta.

V²echna °e²ení rovnice (na I ) pak mají tvar

y = B(x)e−A(x) + Ce−A(x), C ∈ R.

Funkci eA(x) se °íká integra£ní faktor.
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P°íklady
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P°íklady

�e²íme rovnici cos2(x)y ′ + y = etan x .

Nejd°íve p°evedeme do y ′ +
y

cos2 x
=

etan x

cos2 x
.

a(x) =
1

cos2 x
, b(x) =

etan x

cos2 x
, A(x) = tan x ,∫

b(x)eA(x) dx =

∫
e2 tan x

cos2 x
dx =

∣∣∣∣ t = 2 tan x ,
dt = 2

cos2 x dx

∣∣∣∣ = 1
2

∫
et dt

c
=

1
2
et =

1
2
e2 tan x ,

B(x) = 1

2
e2 tan x .

y(x) = B(x)e−A(x) + Ce−A(x) =
1
2
e2 tan xe− tan x + Ce− tan x

=
1
2
etan x + Ce− tan x , x ∈

(
−π

2
,
π

2

)
+ kπ, k ∈ Z, C ∈ R.

Lepit pro p·vodni rovnici nelze.
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y(x) =
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etan x + Ce− tan x , x ∈
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P°evod na lineární rovnice - Bernoulliho rovnice

�e²íme rovnici y ′ + p(x)y = q(x)yα

po úprav¥ (1− α)y ′y−α + (1− α)p(x)y1−α = (1− α)q(x)

a substituci z = y1−α, a(x) = (1− α)p(x) a b(x) = (1− α)q(x)

dostaneme rovnici z ′ + a(x)z = b(x).

Zkusíme vy°e²it rovnici xy ′ + y = x3y2.

Nejd°íve upravíme na y ′ +
y

x
= x2y2,

α = 2 a celou rovnici p°enásobíme − 1
y2

.

Dostaneme (pro y 6= 0) − y ′

y2
− 1

xy
= −x2 a poloºáme z =

1
y
,

coº dává z ′ = − y ′

y2
.

Máme tedy rovnici z ′ − z

x
= −x2.
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P°evod na lineární rovnice - Bernoulliho rovnice

�e²íme rovnici z ′ − z
x = −x2.

a(x) = −1
x
, b(x) = −x2, A(x) = − log |x |,∫

b(x)eA(x) dx =

∫
−x2

|x |
dx = − sgn(x)

∫
x dx

c
= − sgn(x)

x2

2
,

B(x) = − sgn(x) x
2

2
.

z(x) = B(x)e−A(x) + Ce−A(x) = − sgn(x)
x2

2
|x |+ C |x |

= −x3

2
+ Cx , x ∈ (−∞, 0), (0,∞), C ∈ R.

Vrátíme-li se k p·vodní rovnici, dostaneme (y = 1

z )

y(x) =
2

Dx − x3
, x ∈

{
(−∞, 0), (0,∞), D ≤ 0

(−∞,−
√
D), (−

√
D, 0), (0,

√
D), (

√
D,∞), D > 0
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